

La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

AÑO XXIX

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Almería 6 reales al mes anticipados.
—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 reales.—Para el Extranjero y Ultramar, un trimestre 40 reales.

Sábado 8 de Septiembre de 1888.

PRECIOS DE INSERCIÓN.
Anuncios a medio real línea en la 4.^a plana.—Anuncios religiosos y Comunicados en la 3.^a plana a real línea.—Para los suscritores la mitad.

NÚM. 8 494.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA DE

SAN PABLO

INCORPORADO AL INSTITUTO Y DIRIGIDO POR DON MARIANO SEGUNDO CEBRIAN, Calle de Martínez Campos, núm. 12.

Alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

HONORARIOS.

Externos de 1.^a enseñanza, 7.50 pesetas mensuales.

Id. de 2.^a enseñanza, 10 id. id. por asignatura.

Está abierta la matrícula ordinaria desde el 1.^o al 30 de Septiembre.

Para mayores datos pídase el Reglamento.

FERNANDO MORENO Y COMPAÑIA, 2.—GLORIETA.—2.

Taller con tienda de ebanistería. Admitense encargos para la construcción de toda clase de muebles. Prontitud y baratura. Visítense esta casa. Exposición permanente al público. Precio fijo señalando los objetos construidos.

FERNANDO MORENO Y COMPAÑIA, 2.—GLORIETA.—2.

UNICO EN ALMERIA.

Baños MINERO MEDICINALES DE Sierra-Alhambilla, establecimiento hipérmico de aguas carbonatadas cálcico magnéticas.

Temperatura 57 grados centígrados. Caudal de aguas 650 litros por minuto. Altura barométrica; 460 metros sobre el nivel del mar. Primer establecimiento de España de mayor temperatura constante.

2.^a temporada oficial desde 1.^o de Setiembre al 30 de Octubre instalación completa, buenas condiciones higiénicas, comodidad y precios al alcance de todos. Fonda, baños generales, de preferencia en pilas de mármol y gabinete hidro-terápico.

Estas aguas tan justamente de antiguo reputadas, se prestan a las mas variadas y multiplicadas indicaciones. En el reumatismo cualquiera que sea su sitio y tejidos que afecte. Parálisis neuralgias, neurosis en sus múltiples manifestaciones, heridas, fracturas, retracciones musculares etc., etc.

Especialización, artritis, ó sea reumatismo y gota.

Director facultativo por oposicion Doctor D. Benito Minagorra.

NOTA.—Distancia de la capital dos leguas y media por carretera hasta el Chuche, y desde este punto, camino de ruedas hasta la puerta del establecimiento, hay peones camineros para su reparacion. El ordinario tiene la parada en la posada del Príncipe calle de Calderon, pudiendo además utilizarse los coches de plaza.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DIRIGIDO POR

DON MANUEL BELMONTE

NAVARRO RODRIGO 18 Y ZARAGOZA 3.

Desde 1.^o de Setiembre quedan abiertas las clases en este establecimiento, donde no se da otra enseñanza que la 1.^a elemental y superior, como base para el ingreso en la 2.^a

Los alumnos son todos permanentes. Las clases duran desde las diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Se admiten alumnos internos y medio-pensionistas.

NAVARRO RODRIGO 18 Y ZARAGOZA 3.

7-15

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ.

(Véase la 4.^a plana.)

ASUNTOS VARIOS.

La Exposición Universal.

(CARTA DE BARCELONA).

2 de Septiembre de 1888.

SUMARIO.—Nueve provincias en un salon.—Valencia; los arrozos, las sedas y los azufres.—La nave 7.^a—Barcelona y sus productos.—Jugueteros, tejidos, plomos, vinos y galletas.—El Jurado.—Inauguración del pabellon de la prensa.—Noticias.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy Sr. mio: Para llegar desde la nave central, de cuyo examen nos ocupamos en

la carta anterior, hasta la nave 7.^a, hay que atravesar dos pequeñas salas de paso que llenan variedad de instalaciones de productos procedentes de distintas provincias de España.

Pontevedra y la Coruña afrontan con justicia la competencia que sostienen con ventaja sus reputadas fábricas salazon, en tanto que Teruel solo ofrece una instalación de esteras y otra de lanas sin limpiar; Cáceres tiene por único representante al Marqués de Mourouy, que en un solo mueble presenta muestras de bellotas gordas y flacas, habas, trigos, garbanzos, miel y carbon vegetal; Ciudad-Real se hace presente con una fábrica de chocolate, Palencia, aparte de dos instalaciones de harinas y otra en que figuran los reputados vinos de mesa de Palenzuela, cede en su fabricacion especial de mantas, a la que da su nombre, a la provincia de Burgos, en la que menudean aquellos abrigos indispensables para defenderse del frio, al lado de sendas, y bien confeccionadas botas para vino, vinos claretos, chacoli y zapatillas de abrigo que hacen competencia a las rusas, Granada ofrece mas productos, y entre los hilados, sombreros, aguardientes y papel, se destaca una soberbia cabeza de móro, hecha de chocolate, que corona la instalacion del fabricante Sr. Sanchez Garcia.

Pero los honores de estas dos salas, pertenecen por completo a Valencia, que como productos importantes presenta una instalacion del Sr. Lluch, (D. Manuel) con 28 clases de arrozos, titulándose elaborador de arroz, que es como si dijéramos, fabricante de naranjas; los conocidos mosaicos de Nolla; una pequenísima manifestacion de la afanada industria sedera de los Sres. Trenor y Compañia, y la representacion genuina de las aficiones nacionales en la fabricacion de espadas, puyas, rejonos y todos los artefactos del arte de... matar toros, que a despecho de Toledo y Albacete, monopoliza el Sr. Ferrandis.

Tambien es digna de especial mencion, por la importancia que para el desarrollo agrícola de nuestro país tiene, una instalacion presentada por el corredor de Valencia Sr. Alcaraz, en la que se reproducen en varios cuadros todas las operaciones de la siembra, recoleccion y trabajo del azafran, muestras de este producto en sus diferentes fases y tambien de los enseres necesarios para su elaboracion.

Castellon solo se halla representado por la reproduccion del puerto de Vinaroz, en el que se destaca como única finca urbana, la plaza de Toros.

Continúan ocupando la nave 7.^a los productos de Barcelona; la elegante instalacion de los Sres. Pujol é hijo formada con 34.000 objetos, molduras, abanicos, juguetes, etcetera, domina el fondo de la nave, ocultando casi, casi, el saloncito improvisado para los conocidos pianos de Benareggi, y un gabinete que encierra varios colchones higiénicos, hechos con algas marinas y plantas aromáticas, de nueva invencion.

La Viuda de Tobra domina el centro de la sala, presentando varias piezas de lenceria en un departamento constraído con tal objeto, y a sus inmediaciones otros fabricantes con méno ostentacion, tambien ofrecen variadas muestras de iguales tejidos.

El nombre de Villamejor, impone por un momento a los visitantes, que esperan sin duda admirar una instalacion de la que se escapan las monedas de oro, de plata, los billetes de banco y los brillantes, segun es la fama del millonario banquero y marqués; pero en la Exposicion de Barcelona solo aparecen numerosas muestras de plomo, en planchas y tubos, artísticamente colocados, delatando una de las muchas minas de que el Sr. Figueroa saca aquellos signos de opulencia.

Por el lado de la galeria del trabajo, se reunen diversas instalaciones notables, y entre ellas la monumental de los Sres. Carbó hermanos, erigida con botellas llenas de aceitunas y en cuyo centro se encuentra cómodo y elegante camarín.

Tambien el Sr. Bosch, ha edificado un monumento de cubas y botellas destinadas a contener variados vinos para la exportacion, y a su lado como complemento, invitando a saborear mejor aquellos. Viñas y Compañia, el competidor de Martinho, y hace gala de la variedad que sabe imprimir a la fabricacion de galletas.

Hay, como no podia menos de suceder,

tratándose de Barcelona, representacion de la elaboracion de agua de azahar ó *agua naf*, como se titula en esta capital donde se hace gran consumo de este producto, que parece característico de la hermosa Sevilla.

Mayol y Poch convidan a echar un chapó en las mesas de billar que tambien se exhiben en esta nave, donde Almería ha tenido el privilegio de introducirse con productos tan genuinos como los azufres, y los ganaderos de Cabeza de Buey (Badajoz), con lanas de sus especiales merinos.

Y basta por hoy: terminare anunciando que ya se ha nombrado el Jurado que ayer tarde se inauguró con gran solemnidad y animacion por el incausable Alcalde de Barcelona, el nuevo y elegante Pabellon destinado a la prensa en el recinto de la Exposición, de cuyo acto me ocuparé en la próxima carta; que el calor empieza a ceder en esta capital, que la animacion en la ciudad y en la Exposición es cada dia mayor, que empiezan a llegar trenes especiales de visitantes extranjeros y que todo el mundo esperan para dos ó tres meses de verdadero placer, segun es el número de fiestas y de solemnidades, sin contar los discursos políticos que se preparan.

El corresponsal.

De todas partes.

SUMARIO.—Sobre el matrimonio.—Los caballos de Mahoma.—Una aventura de Hagmann.

El corresponsal del *Daily Telegraph* en Paris ha celebrado una conferencia con Alejandro Dumas, a quien ha pedido su opinion acerca del matrimonio.

Hé aquí la contestacion del autor de *La dama de las camelias*.

No comprendo—dijo—el alcance de la pregunta. Más práctico y útil sería que se examinaran y discutieran públicamente cuestiones como estas: ¿Hay que seguir pagando los enormes impuestos que pesan sobre los pueblos en todos los países civilizados? ¿Hay que continuar sufriendo el servicio militar, haciéndose matar por razones que nadie conoce y que casi siempre son absurdas é injustas?

Estas son servidumbres obligatorias, impuestas por la ley y mantenidas por la fuerza y a las cuales nadie puede sustraerse.

Si nos negásemos a pagar los impuestos, los agentes de la autoridad, nos obligarian a cumplir con nuestro deber; si nos negásemos a concurrir a las quintas, tambien se nos exigiria el cumplimiento de esta obligacion.

El rebelarse contra esas dos instituciones, verdaderamente vejatorias, tendria su razon de ser, y el que levántase bandera de protesta no dejaria de ser escuchado y aplaudido por los descontentos.

¿Pero dónde están los agentes de la autoridad que obligan a los hombres y a las mujeres a casarse?

Ni siquiera hay ley que obligue al seductor a contraer matrimonio con la seducida ni a reconocer la prole ilegítima.

La cuestion del matrimonio se resuelve por sí misma. Como el matrimonio es un acto que depende exclusivamente de la voluntad, cásense en buen hora los que quieran casarse y los que no se casen.

En cuanto a los mal casados, pueden divorciarse cuando gusten, con más ó méno restricciones, apelando en unos países a la ley civil y en otros a la Iglesia.

La cosa no puede ser más fácil ni más sencilla, y las soluciones expuestas se hallan indudablemente al alcance de cualquiera.

Tienen los árabes tres clases de caballos: los *aterbis*, los *Kadisquis* y los *Kohlans*.

Los *aterbis* y los *Kadisquis* pertenecen a una raza vulgar, al paso que los *Kohlans* son caballos de pura sangre y proceden, segun una leyenda oriental de las yeguas predilectas del Profeta.

Cuéntase que Mahoma habia dado contra los infieles una batalla que duró tres dias y tres noches, durante cuyo tiempo las tropas no pudieron echar pié a tierra ni los caballos beber y comer.

A la conclusion del tercer dia llegó el ejército a la orilla de un rio, y entonces Mahoma dispuso que se quitasen los frenos a los caballos, dejando a estos en libertad de saclar la ardiente sed que los devoraba.

Arrojáronse al rio nada ménos que 20.000 caballos.

Cuando sonó el clarín del Profeta, todos oyeron la señal; pero sólo abandonaron el rio, en prueba de obediencia a su dueño, cinco yeguas, que volvieron al campo sin haber bebido ni una sola gota de agua.

Mahoma las bendijo solemnemente y desde entonces quedaron consagradas a su servicio particular, pudiendo únicamente montar en ellas el Profeta y sus principales adeptos.

De estas yeguas, segun afirman los árabes, proceden los famosos caballos de pura sangre que con tanto orgullo ostentan los beduinos de la Arabia y de la Siria.

El general ruso Hagmann, que tanto se distinguió en la última guerra turco-rusa, era un jugador, incorregible, siendo su pasion favorita los juegos de azar.

Un capitán de ingenieros, después de haber perdido cierto dia todo su dinero en un casino, sacó 5.000 rublos de la caja de su regimiento, que también perdió a las pocas horas.

No sabiendo el infeliz a que santo encomendarse, resolvió confesar el hecho al general Hagmann.

Este, cuando oyó hablar al capitán de la sustraccion de 5.000 rublos para hacer saltar la banca, le interrumpió precipitadamente, preguntándole con emocion:

—Y, dí, ¿lograste tu propósito?

—No, señor,—contestó el oficial—lo que saltó fué el dinero de la caja.

El general se levantó de su silla, abrió un armario y sacó 5.000 rublos que entregó al capitán, diciéndole:

—Ve a jugar inmediatamente, haz saltar la banca y vuelve a darme cuenta del resultado de tu empresa.

Al cabo de una hora regresaba el capitán loco de contento.

Habia ganado 50.000 rublos.

Hagmann le estrechó la mano y le felicitó calurosamente por el buen éxito de la operacion.

Lo que dice el Sr. Navarro Rodrigo.

El Sr. Moya, redactor de nuestro colega *El Liberal*, ha celebrado en San Sebastian una conferencia con el Sr. Navarro Rodrigo sobre los asuntos políticos de actualidad.

Ha dicho el Sr. Navarro Rodrigo, respecto de las reformas militares, que no pueden personalizarse en nadie, que deben ser obra del partido liberal y que, una vez iniciadas el partido liberal debe realizarlas, en la seguridad de que el ejército español agradecerá mucho a quien quiera que mejore su situacion.

En cuanto al sufragio universal, opina el ex-ministro de Fomento que este punto sustancial del programa del partido liberal no ofrecerá dificultades de ningun género. Es una promesa solemne del partido y hay que cumplirla. No deben temerse resistencias por parte de la derecha del fusiónismo, pues es la mas interesada en que el partido liberal realice noblemente todo su programa.

Tiene el Sr. Navarro la seguridad de que la idea de constituir un nuevo partido carece de fundamento serio. Cree que el general Martínez Campos y el Sr. Gamazo, como todos los elementos de la derecha, la rechazarán siempre. Opina, por el contrario, que solo debe haber un gran partido liberal y tener este la mayor base posible.

Claro es que en los partidos numerosos no hay puestos para todas las notabilidades; pero los que por falta de condiciones, por desgracia ó por cualquier causa no ocupen puestos que creen merecer, deben en su concepto resignarse a una especie de muerte civil y renunciar por patriotismo al papel de perturbadores.

Por lo que se refiere a las alianzas con el general Lopez Dominguez, entiende el señor Navarro Rodrigo que hay bastante de fábula en muchas de las cosas que se han dicho; pero cree que si ahora nó, habrá alianza cuando las Cortes se abran.

La política del partido fusionista, en opinion del digno ex-ministro de Fomento, debe principalmente ir encaminada a hacer de la monarquia española una monarquia tan expansiva como la belga, donde sea un hecho el gobierno de la democracia y donde puedan entrar sin menoscabo de su dignidad muchos republicanos.

Por último, asegura el Sr. Navarro Rodrigo que no hay más jefe posible que el señor Sagasta, porque si desapareciera éste, sería imposible mantener la unidad del partido.

Regata de trenes.

Se acaba de verificar en Inglaterra una muy interesante, en la cual uno de los trenes ha alcanzado en algunos trechos la mayor velocidad realizada hasta ahora (73 millas por hora), derrotando a su competidor, el famoso *Flying Scotchman*, que hasta hoy se lleva la palma en cuanto a rapidéz.

Las Compañías de ferro-carril es *Great Northern* y *West Coast*, que tienen trenes especiales de Londres a Edimburgo, se venían há tiempo haciendo la competencia, pero la primera llevaba decidida ventaja.

Al comenzar el verano, en que el tráfico á Escocia aumenta considerablemente, el *Great Northern* dió más velocidad á sus trenes, reduciendo á ocho horas y media el tiempo invertido en recorrer las 400 millas de Londres á Edimburgo. La otra línea de ferro-carril hizo lo propio, y ahora, habiendo resuelto aquella una nueva reducción á ocho horas, la última ha aceptado el reto y ha logrado derrotar al *Flying Scotchman*, llegando á Edimburgo siete minutos antes, á pesar de haber recorrido ocho millas más que tiene su vía. Los dos trenes salieron simultáneamente de Londres á las diez de la mañana. El de la Compañía *West Coast* terminó su viaje en siete horas y 25 minutos, sin contar el tiempo invertido en las paradas, con la velocidad de 53 millas y medias por hora.

Un viajero describe así sus sensaciones:

«A pesar de la velocidad tremenda, el viaje no dejó de ser agradable. Las sacudidas y el movimiento lateral no parecían mayores que viajando con la velocidad ordinaria. Los trenes que pisaban en dirección opuesta no se podían distinguir, viéndose tan solo una masa informe y parda que aparecía y desaparecía en un instante con un ruido semejante á una descarga de fusilería. Un túnel corto producía el efecto de una luz de gas apagada y encendida en un momento, y en los largos las chispas de la máquina hacían el efecto de fuegos artificios. Al apearse del tren se sentía un ligero temblor y debilidad de piernas.»

La vida en Cuba.

De una carta ministerial dirigida desde la Habana á un colega, y que comienza con un bombo colosal al Sr. Capdepon, copiamos los siguientes párrafos:

«El día 12 del actual fué asesinada vilmente Mercedes Rodríguez, natural de Canarias, lavandera y de 28 años de edad, en ocasion en que la desgraciada llevaba á un hijo suyo de seis años de edad.

El asesino era un pardo con quien vivía maritalmente hacia siete ú ocho años. El niño declaró ante el juez de guardia que había sido su padre el que mató á su madre con un cuchillo que despues guardó, y tomando al hijo del brazo, lo llevó á casa de su abuela.

Parece que el asesino tomó despues un coche dando al cochero las señas de la calle de San Lázaro.

En el mismo día fué asaltada, robada y asesinada, á las cinco de la tarde, en la calle del Aguila, Casiano N. Perez, natural de Orense, soltero, de 28 años de edad, soldado rebajado del regimiento de ingenieros.

Antes de morir pudo el infeliz prestar declaración, manifestando que, al transitar por la citada calle con el carro de hielo de que era conductor, fué acometido por un joven blanco y tres ó cuatro pardos ó morenos, y que adelantándose el joven con un puñal, le exigió el dinero que llevaba, y negándose á ello, le hirió con dicha arma en el hombro izquierdo, despojándole al mismo tiempo de cinco pesos billetes, y que casi instantáneamente le hicieron un disparo de revólver, cuyo proyectil le causó una herida en el vientre, emprendiendo acto continuo la fuga. A los pocos momentos falleció.

Ha sido capturado un pardo conocido por el Nato, y un moreno que aparecen como coautores del crimen.

En la tarde del mismo día, yendo varios jóvenes, entre ellos D. Casimiro Alvarez, en el ómnibus que partió de Santiago de la Vega á Bejucal, un grupo de hombres, emboscados junto á la estación de los Cocos, hizo fuego sobre el expresado ómnibus, resultando muerto dicho Sr. Alvarez, hijo del alcalde municipal, y quedando gravemente heridos dos jóvenes más de los que iban en el coche.

Como este escandaloso hecho ha indignado al pueblo, y mucho más por las personas que, según dicen, se hallan complicadas, se ha nombrado juez especial que entienda en este asunto, del que no puedo dar detalles por ahora por estar *sub judice*.

El corresponsal hace bien en mostrar esa prudencia, porque, al decir de algunos periódicos que llegan por el mismo correo, los

agresores eran voluntarios, y se hacen esfuerzos para que la demostración de este detalle resulte imposible.

Doloras y humoradas.

El popular poeta Campomar ha aprovechado sus vacaciones de consejero de Estado para consagrarse á las musas.

Sus últimas composiciones nos prueban que aunque tenga

que henchir su mente del farrago de jurisprudencia lóbrega,

para abismarse en lo contencioso administrativo, su nomencló no se agota y su lira no enmudece.

En estos últimos dias ha comenzado á escribir un pequeño poema, que se titulará: *¡Qué bueno es Dios! ó El primer rayo del cielo*, sin que por ello deje de producir delicadas *doloras*, ingeniosas *humoradas* y otras composiciones.

Hé aquí algunas:

DOLORA.

JUSTOS POR PECADORES.

Tronaba tanto aquel día, que viendo el cielo irritado, «castiga solo al culpado», una devota decía.

Mas cuando al cielo pedía contra el culpado rigor, perdonando al pecador, cayó en un árbol del huerto un rayo, que dejó muerto en su nido á un ruiseñor.

HUMORADAS.

Me dicen que es un diablo; más recelo que este diablo, al caer, se trajo el cielo.

Lo que yo te decía: os casasteis, y luego, si él te amó hasta la víspera con fuego, tú amaste más desde el siguiente día.

La mujer más estulta ¡con qué artificio el artificio oculta!

Siempre es algun consuelo que un marido, por serlo, gane el cielo.

Fernanda, pienso en tí con tal empeño que si duermo, no duermo: ¡engaño al sueño!

Me han hecho sufrir tanto, que he dudado si el amor será un odio disfrazado.

La ambicion desencanta de tal modo que á mi ya no me extraña que en salud, en amor, en paz y en todo tenga envidia el palacio á la cabaña.

Tanto es lo que te quiero, que el centro puse en tí del mundo entero.

Las hijas de las madres que amé tanto me besan ya como se besa á un santo.

Sin la fé la conciencia es un abismo, y el peor compañero es uno mismo.

EL PRIMER RAYO DEL CIELO.

El argumento del poema así titulado, es tan ingenioso como bello.

Allá en los dias primeros del mundo forjó Dios el rayo del exterminio, y encargó de su custodia al ángel Fidel. «Guárdalo bien —le dijo,— para castigar el crimen primero, y al escuchar mi mandato fulmínalo.»

Cain asesinó á Abel, y Dios contuvo al ángel. Sucedióronse los crímenes en el mundo, y cada pregunta de Fidel contesataba Dios con una imperiosa negativa «No, no lo fulmines aun —exclamaba,— espera, si no aguardamos á que llegue la hora del arrepentimiento, ¿qué justicia será la nuestra?»

Pasaron siglos, y Fidel aun guardaba el rayo exterminador.

Fué por entonces que un amante sufrió terrible desencanto con la traicion de la mujer amada, y en el colmo de su pena clamó al cielo, impetrando á grandes voces el rayo exterminador que confundiera á la traidora.

Fidel oyó sus ruegos, no supo contenerse más y fulminó el rayo.

Pero, ¡oh, sorpresa! En manos del ángel escogido para su custodia, el rayo se hizo viejo, y al hender los aires, cambiadas ya sus condiciones primitivas, no fué ráfaga desoladora y terrible, nuncio de mal y de pena, sino maravillosas exhalacion de fulgidos cambiantes, que iba tendiendo en el encendido ambiente mágica escala de luz para subir al cielo...

Y allá se fué por ella, radiante y hermosísima con el ángel Fidel la pérfida pecadora.

LA CHULERIA.

Vamos, que no la resisto; que me empalaga y me apesta; que el pantalón ajustado y el pelo sobre la oreja, y á todas horas el *conte* y la *guasa* y la *juquera*, podrán ser muy españoles, pero dan muy pobre idea del pueblo del Dos de Mayo y la gente macarena.

Yo aplaudo como el primero la gracia y sal de la tierra que el Guadalquivir inunda para solazarse en ella; y más de una vez al trote, en pos de emociones nuevas; pasé el puente de Triana, como otros el de Alcolea.

No escupo la manzanilla si la ocasión se presenta, y he cantado muchas coplas sacadas de mi cabeza;

pero siempre en su terreno, en la campestre merienda, en el descanso de un viaje, a caballo por la sierra, en la boda del amigo,

ya retirado en la aldea, en la espacion del afecto y del hogar en la fiesta. Mas de eso á vivir en chulo, huésped de toda taberna,

punto de todo garito y actor en toda refriega, ó yo no entiendo de bromas. ó hay la misma diferencia que entre Bernardo del Carpio y el guapo Francisco Estéban.

Por eso yo cuando veo alrededor de una mesa las *gachis* y los *lipendis* preparados á la juerga, cantando para mí solo,

digo al salir por la puerta: Esas pataditas que en el suelo das, en la misma boca del estómago las siento sonar.

Tal es mi opinion sucinta sobre esa plaga moderna que ha invadido el domicilio; y si Dios no lo remedia, llevará á muchos incautos si no al manicomio, á Ceuta. Padres los que teneis hijos, venid bajo mi bandera, ¡guerra á cuanto huele á chulo, exceptuando... la chuleta

Manuel del Palacio.

GACETILLAS.

La tormenta.

¡Esto nos faltaba! Cuando ayer reseñábamos en nuestro periódico la tormenta que sufrimos en la noche del día 5, estábamos muy lejos de creer que en aquellos momentos los cielos nos preparaban otra peor.

Amaneció el día 6, como hemos dicho, y el horizonte apareció encapotado. Pronto empezó á tomar un color ceniciento y negro, que nos anunciaba que algo iba á ocurrir.

Sin darnos tiempo para pensarlo, de pronto se vuelve cárdeno y despues la oscuridad nos hizo dejar la pluma.

El aspecto que presentaba el cenit era horroroso. Los relámpagos alumbraban nuestra ciudad como si fuese de noche.

El trueno se oía lejano. La atmósfera era densa y pesada. Pronto las nubes empezaron á arrojar agua y aquello era un verdadero diluvio.

El trueno retemblaba cada vez más. En la parte Norte notábamos una oscuridad que pasmaba.

No habia un espíritu que estuviese tranquilo. Todos esperaban que ocurriera una catástrofe.

Y así fué. Las nubes no cesaban de echar agua. Las calles de la capital parecían rios. De pronto se oye un ruido espantoso. Las caracolas suenan.

Era que habia salido la rambla de Belen, pero con un ímpetu tan espantoso que arrollaba todo cuanto encontraba á su paso.

Fortuna que los vecinos que viven allí cerca se habian preparado y habian desalojado las casas.

Pero esto no bastó para que el terror, el espanto se apoderase de todos.

También salió la rambla de Alfareros que inundaba parte del paseo del Príncipe, y la de Matisteros y la del Puerto, y la de la Chanca, donde el conflicto era igual.

Todas estas ramblas salieron con un ímpetu espantoso, como nunca han conocido los vecinos.

No por eso los ánimos se tranquilizaron, pues si bien llovía en la ciudad, por la parte N., aquello era un verdadero diluvio.

¡Qué espectáculo tan grandioso, sino fuera por el terror que causa y los daños que en sí trae!

Todos lo reconocen; si la nube que empezó á las doce del día nos hubiera sorprendido de noche, las desgracias se hubieran contado por centenares.

Para alivio de males al anochecer salió el rio Andarax con más fuerza que nunca.

Detalles.

Ayer mañana visitamos todos los lugares contiguos á las ramblas.

En las canteras del muelle, en el sitio que han sacado la piedra, y que tiene una profundidad de más de 20 metros, se ha formado una balsa de agua que está rasa con la carretera de la baja-mar.

Todos aquellos sitios donde quiera que hay un hoyo todos están inundados.

En el Puerto, en una cochera, de la propiedad de D.ª Maria Jover, se desplomó un techo y cogió dos caballerías que sacaron heridas.

En la rambla de la Chanca que salió como nunca y que llevaba dos varas y media de altura, el agua se llevó el *badén* y los rails del ferro-carril de Sierra Alhamilla, y se inundaron las barracas que hay frente á la casilla de carabineros.

Las personas que fueron á despedir á los pasajeros que marchaban en el vapor, encontraron interceptado el paso por la rambla y tuvieron que abandonar los coches y embarcarse en lanchas para poder regresar á sus casas.

En la rambla del Obispo, que también salió fuerte, como hemos dicho, encontramos casi destruido el puente del ferro-carril de Sierra Alhamilla, llevándose las aguas los pilares del centro que sostenían el referido puente.

También quedó descubierta la cañería del gas que gracias á estar revestida de madera, no sufrió desperfectos.

La barraca que habia establecida para el baño desapareció por completo.

Los arrastres han rellenado una gran parte del mar, formando un contramuelle, pues ya que no se empiezan las obras, la naturaleza se ha encargado de comenzarlas.

Lo malo es que estos arrastres no tardarán muchos dias sin que vayan al contramuelle y el puerto se quedará más perdido que está hoy.

En el barrio de la almadravilla y en los tejares hubo una gran alarma. Los vecinos abandonaban sus casas y muchos embarcaban sus familias para ponerlas á salvo.

Ha hecho destrozos en los tejares.

En el comedío de la rambla del Obispo y en la huerta de Ancona, la fuerza del agua ha derribado parte de la tapia, llevándose en su corriente, árboles, chozas y cuanto encontraba al paso.

En la rambla de Belen la *bella sombra* que habia pasado ya á ser una *mala sombra* y que tenia más de 30 años, fué arrancada de cuajo y transportada al pilar en donde ha quedado, despues de haber resistido el ímpetu de la corriente.

Cerca de la plaza de los Toros ha destruido un gran *chambado* llevándose las maderas y algunas herramientas.

El *badén* de la puerta de Belen ha sido también destruido.

La casa donde encerraban el coche fúnebre ha sufrido grandes destrozos.

En la rambla de los Alfareros se ha formado un gran terraplen ó relleno del escombro que arrastraban las aguas que inundaron parte del paseo del Príncipe y calle de las Tiendas.

También salió la rambla de *Matisteros* que inundó la carretera y produjo algunos daños en el barrio Alto.

Para alivio de males por la noche salió el rio Andarax como nunca y se ha llevado las boqueras y causado desperfectos en el puente del molino de la Torre, viéndose arrastradas en sus corrientes varias bestias, maderas, muebles y hasta se dice que dos niños.

No sabemos lo que habrá hecho en los pueblos ribereños; pero las noticias que ya empiezan á circular son bien tristes por cierto.

Esto ha sido un completo desastre, una verdadera inundacion; los daños son muchos; veremos lo que hace el gobierno; si deja que sigan embargando las fincas por las contribuciones; sino promueve las obras que hay que hacer inmediatamente; sino saca á subasta el contramuelle, para dar pan y trabajo; sino dá á concurso las obras del ferro-carril de Linares á Almería para dar ocupacion á los braceros y reparar en parte los daños sufridos.

Para calcular cómo iban las aguas por la ciudad, citaremos el hecho ocurrido en la calle Real.

Embebecido en ver las corrientes, un individuo resbaló del tranco de una casa y cayó al agua siendo arrastrado un largo trecho.

Un hombre le dió la mano y no pudo sujetarlo. La corriente lo arrastraba y si hubiera dado un vuelco, perece ahogado. A esto, otro hombre, apoyándose en las brenchas de una casa le dió la mano y pudo al fin sujetarlo y salvarlo del peligro. El susto fué mayúsculo.

Ayer fué conducido al Hospital un labrador que hallándose en una boquera fué arrastrado por la corriente sugetándose en un árbol.

Otro labrador fué sacado de un cortijo medio ahogado.

Para que se vea el arrastre de las aguas del rio Andarax, basta decir que lo menos á cien metros desde la orilla del mar, se ven estendidos á todo lo ancho del rio, las maderas, árboles, puertas y cuanto en su corriente ha podido arrastrar este.

Telegrafos.—Las líneas telegráficas interrumpidas.

Ni ayer ni antes de ayer recibimos los telegramas de nuestro corresponsal de Madrid.

A los que iban á depositar algun despacho á la estación, se les advertía por el oficial, el mal estado de las líneas, obligándoles á firmar no protestarian de las dilaciones que sufrirían.

Por otra parte el correo de Granada tuvo que conducirse ayer á caballo, por ser imposible el tránsito de carruages; y el correo general tampoco pudo llegar ayer en la mañana.

La incomunicacion es completa. Podemos considerarnos isleños, sin incurrir en exageracion, y llamar á nuestra capital la isla *Palaos* de la Península.

Ahora era de oportunidad que el Sr. Canalejas nos hiciera una visita, y examinara el estado en que nos encontramos, la necesidad de vias de comunicacion, y de fomentar las obras públicas.

Observaciones sobre la tempestad.

Como decimos en otro lugar desde el amanecer presentaba el cielo aspecto fosco y amenazador

descendieron á intervalos ligeros llovizna, y soplando viento fuerte del N. E. y N.

En esta forma continuó toda la mañana.

Desde las 12 grandes nubes parduzcos (mimbus) procedentes del S. O cubrieron el cielo casi por completo, impulsados por el viento huracanado que de este punto soplaban.

Cuando estas nubes alcanzaron el cenit dejaron caer gruesas gotas.

A la una la lluvia mezclada con granizo del tamaño de avellanas arreció, descendiendo á raudales.

A la una y treinta minutos de la tarde la tempestad pasando por el cenit habiase corrido hacia el N. E. y el viento fué poco á poco inclinándose hacia dicho punto, haciendo retroceder las nubes que volvieron en la tarde á despedir sobre esta población riega lluvia.

Desbordáronse los arroyos afluentes al río, así como los que desembocan en las ramblas del Obispo, Calderon, Matisteros, Chanca y Puerto, alcanzando el caudal de esos una altura considerable.

La lluvia medida al pluviómetro ayer á las nueve de la mañana, alcanzó una altura de 34 milímetros, muy respetable por cierto.

Toda la tarde continuó encapotado el cielo y descendiendo ligeras lloviznas.

En las primeras horas de la noche las manifestaciones eléctricas se observaban hacia varios puntos del horizonte, siendo más perceptibles por el N. y SO.

A las 12 se oyeron por el SO. muy lejanos los estampidos de los truenos, que retumbaban con fuerza, haciendo estremecer los edificios.

Hacia el N. las manifestaciones eléctricas, no se daban punto de reposo, el relampagueo era incesante, aunque sin oírse ni aun lejanamente los truenos.

A juzgar por el cariz que presentaba el cielo por este punto, la tormenta debe haber descargado con violencia en los pueblos del río y ocasionado graves perjuicios á los agricultores y propietarios.

El temporal puede calificarse de violento y desastroso para esta provincia, siendo de temer que de reproducirse, tengamos que lamentar mayores consecuencias.

Últimas noticias.

Según el parte de la guardia civil de Gador los destrozos ocasionados en todos aquellos contornos han sido horrorosos.

El río cubria un kilómetro por ambas márgenes asolando todos aquellos campos y llevándose cuanto á su paso se oponia. Puede asegurarse que las aguas han alcanzado una altura mayor que en la inundación célebre del 71.

La fuente que abastece de agua la población ha sido inundada por el torrente, enterrando el pozo y la máquina por completo y ocasionando perjuicios de gran consideración.

Las noticias de los pueblos de Rioja, Gador, Pechina, Benahadux y Tabernas no pueden ser mas desconsoladoras.

La inundación ha sido horrorosa.

Ni la diligencia, ni el correo general han llegado, y nada se sabe por que las líneas telegráficas están interceptadas.

Ni las diligencias ni el correo de Berja han llegado.

A las 3 de la tarde.

Si fuésemos á recoger todas las noticias que circulan y corren de boca en boca, necesitaríamos doble espacio y doble tiempo del que podemos disponer.

La aglomeración de cadáveres en el río no es verdad.

El Gobernador de la provincia tiene puestos allí sus guardias de orden público, y hasta la fecha ninguna noticia que se refiera á estas desgracias se le ha comunicado, más que la de un labrador que ha sido conducido al Hospital.

El puente de Rioja que decian estaba resentido, ha resistido el empuje de las aguas, y ahí está tan esbelto como antes.

Ya en otra ocasión hemos dicho que era una obra magna y lo prueba con haber resistido esta avenida la más grande que se ha conocido.

En el Gobierno civil, hasta las horas de escribir estas líneas, las tres de la tarde, solo se ha recibido el parte de la Guardia civil, de Gador, del que nos ocupamos en otro lugar.

Esto prueba los grandes destrozos que han sufrido la mayoría de los pueblos, pues están cortadas la mayor parte de las comunicaciones.

El Gobernador ha teleografiado y oficiado á Madrid poniendo de manifiesto al Gobierno la verdad de lo ocurrido y de lo que hasta ahora se sabe.

Los daños son inmensos.

A las 4 de la tarde.

Ha entrado el correo; pero sin correspondencia; mejor dicho, sin balija, sin periódicos de Madrid, ni de Andalucía.

Hemos conferenciado con algunos pasajeros que han tenido que andar á pié mucha parte del camino.

Desde Sórbas para abajo, pagos enteros han quedado arruinados. En los puentes que se estaban reconstruyendo cerca de Tabernas, materiales, obras, todo ha desaparecido.

Los pagos de Gador y Rioja han quedado hechos una verdadera rambla.

Todos han ido en ala, río abajo.

Hasta ahora, aunque se habla mucho de desgracias personales, nada cierto se sabe.

Lo que si podemos decir en términos generales es que la ruina ha sido inmensa en toda la provincia de Almería, pues no solo de la parte de L. llegan los clamores, sino de la de P. y N. también.

Ha sido un circuito de nubes que han dejado arruinada para muchos años esta comarca.

Si en alguna ocasión necesitaba esta provincia ser protegida y amparada por el gobierno nunca tuvo mas motivos que hoy, que la muerte, el hambre y la desolación se ciernen sobre sus pueblos.

Obras públicas es lo que necesita esta provincia, dice la primera autoridad y nosotros estamos conformes.

Obras públicas para aplacar la miseria. Obras públicas para desterrar el hambre de tantos infelices como quedan hoy sin pan y sin trabajo y que es motivo de alarma para todos.

Nosotros creemos que tendrá presente esto el gobierno y hará todo lo posible para que el ferro-carril se haga, que se saquen á subasta inmediatamente las obras del muelle de L. y se concluyan las demás obras, sin lo cual el conflicto es seguro.

No cerraremos nuestra edición hasta saber todos los detalles ocurridos en nuestros pueblos con datos seguros y ciertos, pues no queremos hacernos eco de todo lo que se cuenta y se dice respecto á desgracias. De los demás sabemos que son mayores de lo que hoy se dice los perjuicios, pues conocemos esos terrenos y calculamos lo que la propiedad habrá sufrido.

Todo el día de ayer las lanchas estuvieron maniobrando á la orilla del Río.

Son muchos los carros de madera que han sacado. En uno de los carros vimos un buey ahogado.

Ayer mañana uno de nuestros redactores salió á recorrer los pueblos que están á la margen del río andaráx.

Mañana daremos detalles.

El Gobernador de la provincia parece que va á salir á recorrer todos estos pueblos para inspeccionar por sí mismo, acompañado de un ingeniero agrónomo y un individuo de la diputación provincial, los destrozos hechos.

Los nueve hombres que se ha dicho esta mañana perecieron en el río fueron nueve labradores que acudieron á coger madera y se encontraron envueltos en las aguas saliendo cinco á nado y recogiendo los otros cuatro las lanchas.

No se sabe hasta la fecha que hayan ocurrido desgracias personales.

En el gobierno se han recibido comunicaciones de Berja y Adra, y de los pueblos de Illar, Instincion, Rioja y Benahadux.

Mañana daremos detalles.

Tenemos un especial gusto en publicar el siguiente Soneto, que á la muerte del eminente actor D. Rafael Calvo, dedica nuestro amigo el conocido escritor y poeta D. Antonio Rubio:

A LA MUERTE DE RAFAEL CALVO.

Soneto.

Ya no se oirá su voz conmovedora, eco de un corazón grande y brioso, ni hará su esclavo al público el coloso con su mirada audáz, fascinadora. Cuyó, cuando en la patria que le llora brillaba más su génio portentoso, y hoy es silencio, soledad, reposo lo que era ayer pasión batalladora. Hamlet y Segismundo, héroes sin cuento, á los que dió en la escena forma y vida, la poderosa luz de su talento, recoged esa esencia desprendida de la tierra, y pues ella os prestó aliento viva por siempre á vuestra gloria unida.

ANTONIO RUBIO.

Oficinas.—Las oficinas del ferro-carril de Bacares han sido trasladadas á la calle de Zaragoza, esquina á la rambla del Obispo.

Descubrimiento.—La sustancia descubierta por el Sr. Sanchez Bernabé para atacar la filoxera y que tan excelentes resultados viene dando, no solo sirve para este objeto, sino también para librar la vid del pulgón segun se ha podido observar en los ensayos practicados por el comerciante en uva D. José Rodríguez Calvache.

Elecciones.—Toda la atención de la gente que bulle en la vida pública y á quienes les interesa, está fija en las elecciones (2) de diputación provinciales que se aproximan, las cuales, á juzgar por los indicios que se notan y las tendencias que se dibujan, van á ser una reproducción exactísima de todas las que hemos presenciado desde la restauración.

No importa que se haya execrado con dureza el sistema y que todos tengamos en la conciencia acentos de reprobación contra esa comedia ridícula y repugnante, que otorga títulos y representación á los que designan los caciques, para que unos y otros acaben de esquilmar á los pueblos.

Todavía hay quien llamándose patriota, y engalanándose con todos los motes de la respetabilidad, presta apoyo y rinde culto á esos parásitos advenedizos que se llaman ministeriales y que salen elegidos por suma importantísima de votos, lo cual denota ó que el país es muy pacienzudo, ó que se queja de vicio.

El gobierno, dicen esos sesudos varones que tienen las conciencias de los pueblos en los bolsillos, impone á este ó el otro candidato; pero no se ha visto aún que un gobernador cogiera por las orejas á ningún alcalde y que le metiera la cabeza en la urna para que salieran los candidatos favoritos de los que mandan. No señores, nó; esto no se ha visto, ni se verá porque no hay necesidad de ello, como dice un colega, desde el punto en que los alcaldes y los

que no son alcaliles, mas blandos que una cera doblan el espinazo ante la menor indicación, y hasta sin ninguna indicación exigen á cualquier candidato que se les presente, el que sea ministerial. Todos se quedan en casa, quietecitos, esperando que como las setas broten espontáneamente los candidatos, sin acordarse de designar entre sus compatriotas á uno que sea digno, buscarle é instarle para que luche y les represente de un modo honroso. Qué extraño, pues, que ante esa inercia del país, ante esa ductilidad y ese rebajamiento de caracteres, el gobierno se cuide de escogernos los diputados y escoja los que mas le convengan?

Monserat.—Hoy es el día de la virgen de Monserat; día que es costumbre celebrarlo con solemnidad en la ermita de la vega que lleva este nombre.

Allí iremos si las lluvias en gracia de Dios nos dejan, á comer nos dos melones, y á celebrar esta fiesta.

La cárcel se hunde.—Así titula *El Ferro-carril* un artículo, por el que da cuenta del estado ruinoso en que se encuentra este edificio.

No se trata solamente—dice—de que la cárcel no reúna ninguna de las condiciones propias de los establecimientos de corrección; no es solo que carece de conveniencias higiénicas; ni que la seguridad no está garantida, ni que reina una confusión monstruosa de edades; ni que no existe la debida separación entre los presos, codeándose el autor de un pequeño hurto ó el inocente con el asesino y estafador maestro en todo género de malas artes. No es solo que allí las almas todavía puras se envilecen y se degradan y que los espíritus viciados llegan al más alto grado de perversión. Es que la cárcel se está hundiendo, como lo prueban sus paredes grieteadas, sus techos desnivelados, sus maderas podridas, los montones de escombros, en fin, conque dentro del edificio se tropieza á cada paso.

Antes de dar á luz esta noticia *El Ferro-carril*, la cárcel fué reconocida por el Gobernador y el Alcalde acompañado de un maestro de obras y del Arquitecto Municipal certificando estos últimos que este edificio no tiene peligro alguno.

Sin embargo, la cárcel, por su mal aspecto, por el sitio en que se halla enclavada, por sus malas condiciones higiénicas, es un padron de ignominia que debe desaparecer, y un foco constante de peligro para la salud de los presos.

Uva de Almería.

Londres 1.º de Setiembre de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Tenemos la satisfacción de participar á los amigos que los mercados de uvas siguen presentando buen aspecto, y á pesar de las fuertes llegadas de Lisboa y partidas importantes en camino de dicha procedencia, vamos logrando precios para la de Almería que confiamos hallarán los amigos satisfactorios.

La clase de lo recibido hasta ahora tanto de castiza como la poca legítima, se considera en general buena, vendiéndose, según condición de 11/9 á 15/9 por la legítima y de 7/— á 14/— (en su gran mayoría de 10/— en adelante) por la castiza. Nosotros pudimos lograr 16/9 y 17/9 por uva de color y negra hermosa, si bien no sana.

Los mercados quedan bien dispuestos para los próximos vapores, y de llegar bien las partidas por el «Mauritania», «Speedwell» y «Pallas», confiamos obtener buenos resultados.

Referente á facturas consulares para uva destinada á América, se recomienda poner por separado el valor de la uva que tenga en esa al tiempo del embarque, y el de los gastos de envases, carros, etc. á fin de solo pagar derechos y el valor neto del fruto en España.—*Mancha y Compañía.*

La casa de banca de los Sres. Uil-

barry y Peydro, cuyas oficinas estaban instaladas en el paseo del Príncipe, al lado del Banco de España, se ha trasladado á la casa que acaba de construir uno de los socios, el Sr. Peydro, en el mismo paseo números 48 y 50, al lado de la Administración de Correos, frente á las palmeras.

Unguento y píldoras Holloway.

—El Salvaguarda de la Sociedad.—Cualquiera que se le enferme, dondequiera que se descubra, sea exterior, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento del Profesor Holloway con la confianza que ningún día pasará sin que ellos se sientan algún tanto mejores. Para la remoción de las úlceras ó la cura de las heridas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y el pecho en general, lo único que se necesita es usar el Unguento Holloway conforme á las instrucciones impresas de que va acompañado cada bote del medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir á las Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía nerviosa, y conducen á una acción preparativa.

REGISTRO CIVIL.

Relacion de los nacidos y fallecidos inscriptos en el registro civil de esta ciudad durante el día 7 del actual:	
Nacidos.....	0
DEFUNCIONES.....	0
Varones.....	0
Hembras.....	0
Párvulos.....	1
Total.....	1

A la hora de entrar nuestro número en máquina, no recibimos los telegramas de nuestros corresponsales de Madrid, á causa del fuerte temporal de estos días.

ANUNCIOS.

CAMPOS E HIJO.

Petróleo, Bacalao, Azulejos blancos de 1.º

Acaban de recibir buenas partidas que expenden á precios muy arreglados. 5-10

VAPOR PARA LIVERPOOL Y NEW-YORK.

El manífico vapor *Franconi* de línea regular llegará el 8 del corriente y saldrá el 10 del mismo para dichos puertos admitiendo carga de frutas.

Los trasbordos para New-York se harán por las líneas que deseen los Sres. cargadores.

Para informes: *M. Ruiz Reyes é hijo.*

DUELAS, BARRILES Y SERRIN

EN CASA DE LOS SEÑORES LUIS TERRIZA EN LIQUIDACION ALMERIA.

Bazar del Leon DE UBALDO

Abad, calle de las Tiendas núm. 33.—Rostrico 4.

En este establecimiento se acaba de recibir un surtido verdaderamente admirable de artículos de París, Berlin y Viena, en objetos de lujo, propios para regalos, en cristal y bronce, porcelana, piel, peluche, cestas de flores, cajas de perfumeria etc. etc.

También en juguetes se ha recibido una magnífica colección y á precios jamas conocidos.

No olvidar que en el depósito de muebles de regilla que hay en dicho Bazar se han hecho en los precios rebajas importantísimas.

The Underwiting

and agency association, limited compuesta solamente de miembros aseguradores del LLOYD INGLESE, compañía de seguros marítimos.

Esta importante compañía inglesa efectua los seguros á precios muy económicos y dispensa á los asegurados el valor de las pólizas.

Para informes Sres. M. Ruiz Reyes é hijo. Bilbao y Paseo del Principe 11.

Alambres de superior calidad.

Darán razon á precios económicos Casa de D. Ricardo Gimenez Paseo de Principe.

Mechas graduadas para evitar desgracias.

Dirigirse á la calle de Murcia núm. 6.

A los mineros y contratistas.

Dirigirse á D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competir con ninguna otras conocidas, mechas ó ce de cordón é impermeables y pólvoras de t. clases.

No confundir estas dinamitas con otras que se anuncian y pedir pruebas para hacer comparaciones, única manera de evitar ser engañados en un artículo que por su valor es merecedor de examen, y en el que se puede obtener una economía de mas de un 50 por 100.

Se vende UNA BONITA JARDINERA.

ra. Calle de Sócrates, 7, darán razon. 4

Sres. Scott y Bowne.

—Palma de Mallorca 3 julio 1886.—He usado la *Emulsion de Scott* de aceite de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, tanto en mi clientela particular como en los niños Expósitos de la Inclusa de esta Ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparacion de mucho mérito. Además de mantenerse por mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto más agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He tenido muy buenos resultados del uso de la *Emulsion de Scott* en los niños que padecen *infatismo*, *escrofulismo*, y *raquitismo*, en el tratamiento de la *tisis* y otras *consumtivas*, pues que no sólo obra como un buen medicamento *reconstituyente* en la convalecencia de muchas enfermedades, siendo soportada perfectamente aun por los estómagos muy delicados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.

Dr. *Guillermo Rosselló*, médico de la inclusa de esta Capital.

Se vende LA CASA NUMERO 33 DE

la calle de Granada. Darán razon calle de los Cámaras número 2. 3

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES.

DEL PAIS, Y SALAZONES.
PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Aifarnate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos y otros.
Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Terriza, Caracena y Compañía.
Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

DON DIEGO RUIZ TOLEDO

MEDICO-CIRUJANO,

DEDICADO A LA ESPECIALIDAD DEL DENTISTA.

Extracción de los dientes sin dolor, por medio del protóxido de azoe, construye dentaduras artificiales de todas clases.

Nuevas dentaduras económicas hechas en 24 horas.

Horas de consulta de 8 de la mañana á 5 de la tarde.

Paseo del Principe. 28.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de *Colonial*
se vende una imitación de los
acreditados chocolates de la COMPAÑIA
COLONIAL de Madrid.

LAS CUBIERTAS SON DE LOS
MISMOS COLORES Y LLEVAN LETREROS Y
ADORNOS PARECIDOS.

El verdadero chocolate
de la COMPAÑIA COLONIAL se
reconoce por las *dos palabras* COMPAÑIA
COLONIAL que figuran *siempre juntas*
en la cubierta y por el
adjunto SELLO de
ÁNCORAS en el cierre,



marca en propiedad de
LA COMPAÑIA COLONIAL

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY!

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortalecen los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Unguento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas y tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tina, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gata ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Unguento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativa al modo de usar los medicamentos.

Los medios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central Ox 533 od Street, Lóndres. Almería, Gomez Talavera.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colon.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, via Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero y de Manila cada 4 lunas á partir del 9 de Enero.

Línea de Buenos-Aires.—Un viaje cada dos meses para Río-Jainero, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.—COSTA NORTE.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.—COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.—SERVICIO DE TANGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar la mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; don Julian Moreno, Alcalá 33 y 35.—Santander; Sres. Ange. B. Perez y compañía.—Coruña; don E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.—Almería; Sres. M. Ruiz Reyes é hijo.

MEDICINA REGENERADORA

Cura radicalmente y para siempre la Escrófula, Herpes, Erupciones, Llagas, Enfermedades secretas, y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean.

ZANZAPARRILLA DEL DR. AYER.

Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre.

AL POR MAYOR

Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.

BARCELONA.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ

Aprobados por la real Academia de Medicina de Granada PREPARADOS EN LAS MEJORES CONDICIONES.

SE GARANTIZA SU INALTERABILIDAD.

De inmediatos resultados en toda clase de indisposiciones del tubo digestivo. Cura como ninguna otra medicación empleada hasta el día, toda clase de vómitos y diarreas (de los tísicos, de los niños y de los viejos), cólera, tífus, catarros y úlceras del estómago, vómitos de las embarzadas. Exijase como garantía la firma y rúbrica del autor en la faja que cierra las cajas, y la marca de fábrica depositada, en las etiquetas.

Se vende solo en cajas á 3'30 pesetas, y media caja á 2 pesetas.

Depósito principal en Almería farmacia de Vivas Perez desde donde se hacen remesas por correo á los puntos donde no haya depósito. De venta en las principales farmacias de España y Ultramar.

Venta al por mayor: en Madrid, Melchor Garcia, Capellanes, 1 duplicado.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica, é hijos de José Vidal y Ribas.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de las Cruces, calle de la Noria número 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierros para los edificios á precios económicos, como también se instalan pararrayos y se hacen las piezas de éstos, también se arreglan todos los instrumentos de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fiel Contraste.

También tiene la representación de la mejor fábrica que construye puertas de chaspas de acero, cuyos precios son bastante módicos.

J. Orta y Compañía.

LO QUE SE ESPERABA.

Queso de bola, superior. Salchichon legítimo de Vich. Coquitos de la India, frescos. Dátiles de Berberia, clase selecta. Sardinas de Nantes, en aceite, escabeche y tomate. Salmon

inglés. Atun, francés y español. Chocolates, cafés y tés, sin rival.

39.—Tiendas.—39.

J. Orta y Compañía.

EL VALENCIANO

de la calle de las Tiendas, número 3, frente al Optico

Tiene bajillas de loza extranjera de 6 cubiertos á 300 reales. Juegos de café de loza á 70 reales. Los demás géneros baratos.

3.—TIENDAS.—3.

Fábrica de papel de estraza

UNICA EN ESTA CAPITAL

de D. Miguel Gonzalez Canet.

Está situada en las Almatravillas cerca de la fábrica del gas.

Cada bala de 10 resmas 57 reales.

Se reciben encargos casa de su propietario Almería calle de Gerona